

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета профессионального союза работников культуры

№ 74 (788) | Суббота, 21 июня 1958 года | Цена 40 коп.

Пленум Центрального Комитета КПСС выражает уверенность, что выработанные мероприятия по изменению порядка, цен и условий заготовок сельскохозяйственных продуктов встретят одобрение всего советского народа и будут способствовать быстрому росту экономики страны и подъему благосостояния трудящихся, дальнейшему укреплению союза рабочего класса и крестьянства — незыблемой основы успешного строительства коммунистического общества в нашей стране.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

17—18 июня 1958 года состоялся Пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза.

Пленум заслушал и обсудил доклад тов. ХРУЩЕВА Н. С. об отмене обязательных поставок и натуроплаты за работы МТС, о новом порядке, ценах и условиях заготовок сельскохозяйственных продуктов и принял по докладу соответствующее постановление, которое сегодня публикуется.

Пленум ЦК избрал тт. Подгорного Н. В. и Полянского Д. С. кандидатами в члены Президиума ЦК КПСС.

ОБ ОТМЕНЕ ОБЯЗАТЕЛЬНЫХ ПОСТАВОК И НАТУРОПЛАТЫ ЗА РАБОТЫ МТС, О НОВОМ ПОРЯДКЕ, ЦЕНАХ И УСЛОВИЯХ ЗАГOTOVK СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ПРОДУКТОВ

Постановление Пленума ЦК КПСС по докладу товарища Н. С. ХРУЩЕВА, принятое 18 июня 1958 года

Пленум Центрального Комитета КПСС с удовлетворением отмечает, что разработанные партией на основе решений XX КПСС и горячо одобренные всем народом меры по перестройке управления промышленностью и строительством, по развитию сельского хозяйства и реорганизации машинно-тракторных станций превращаются в жизнь и дают свои замечательные результаты. Социалистическая промышленность и прежде всего тяжелая индустрия развиваются высокими темпами, и в перспективе государственные планы. В этом году торжественно отмечаются 30-летие партии, направившей всемерное укрепление экономического могущества нашей страны на технический прогресс по всем отраслям народного хозяйства и неустанный погон за благосостоянием трудящихся. Советская индустрия, являясь ведущей силой в народном хозяйстве, обеспечила техническое перевооружение и рост сельскохозяйственного производства. Наше крестьянство, объединившись в колхозы и используя достижения крупного колхозного социалистического хозяйства, добилось огромных успехов в развитии общественно-экономической жизни. Теперь колхозы вместе с совхозами являются главными поставщиками государству продовольствия и сельскохозяйственного сырья. Общественное хозяйство колхозов и совхозов является основой всей жизни колхозников, роста их благосостояния.

са, молока и масла на душу населения, уже дали значительные результаты, и нет никакого сомнения, что эта задача будет успешно решена.

Пленум Центрального Комитета КПСС отмечает, что наше сельское хозяйство имеет все возможности для того, чтобы с каждым годом еще больше увеличивать производство и сдачу государству сельскохозяйственных продуктов.

Особое важное значение в деле нового рывка сельскохозяйственного производства в стране будет иметь успешное претворение в жизнь решений февральского Пленума ЦК КПСС и Закона Верховного Совета СССР о дальнейшем развитии колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций.

Мероприятия, разработанные партией и правительством по дальнейшему развитию колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций открывают еще большие возможности для использования резервов, имеющихся в сельскохозяйственном производстве. В колхозах теперь созданы более благоприятные условия для лучшего использования земли и техники, повышения производительности труда, снижения затрат труда на производство сельскохозяйственной продукции, имеется все необходимое для еще более быстрого роста производства валовой и товарной продукции земледелия и животноводства.

Ярким выражением правильности проводимых нашей партией мероприятий по дальнейшему развитию колхозного строя и реорганизации машинно-тракторных станций является то, что уже в начале осенне-полевых работ текущего года большое количество колхозов страны приобрело технику. Ход весеннего сева показал, что тракторы и другие сельскохозяйственные машины используются в колхозах лучше, чем они использовались раньше в МТС.

Пленум ЦК КПСС считает, что для дальнейшего развития и укрепления колхозного строя, значительного роста сельскохозяйственного производства, обеспечения населения нашей страны в достаточном объеме необходимыми продуктами питания и промышленными сырьем важное значение имеют правильная организация заготовок и экономически обоснованные цены на сельскохозяйственные продукты.

Коммунистическая партия на всех этапах развития социалистического государства неослабно и систематически укрепляла союз рабочего класса и крестьянства — незыблемую основу советского социалистического строя. Нерушимый союз рабочих и крестьян обеспечивает быстрое развитие производительных сил промышленности и сельского хозяйства и на этой основе удовлетворение потребностей трудящихся нашей страны, дальнейший рост их материального благосостояния и культурного уровня. На основе взаимных взаимоотношений между рабочим классом и крестьянством увеличивается производственная связь между городом и деревней, планомерно развиваются все отрасли народного хозяйства, крепнет морально-политическое единство советского общества, растет мощь нашего Советского государства, его влияние и авторитет на международной арене.

Заготовки сельскохозяйственных продуктов являются важнейшей стороной экономических связей между городом и деревней, промышленностью и сельским хозяйством, рабочим классом и крестьянством. С первых дней социалистической революции по инициативе В. И. Ленина заготовки сельскохозяйственных продуктов проводятся как государственное дело, имеющее общегосударственное значение. «Никакая социалистическая страна, — писал В. И. Ленин, — не возможна, как государство рабоче-крестьянской власти, если она не может совместными усилиями рабочих и крестьян собирать такой производственный фонд, чтобы обеспечить пропитание рабочих, занятых промышленностью, чтобы иметь возможность досрочно и сотни тысяч рабочих двинуть туда, куда надо Советской власти. Без этого будут только разговоры. Настоящие основы хозяйства — это производственный фонд... Без такого фонда социалистическая планетка останется только пожеланием» (Соч., т. 31, стр. 475—476).

Система государственных заготовок сельскохозяйственных продуктов в форме обязательных поставок, натуроплаты за работы МТС, контрактации и закупок, уровень заготовительных цен на эти продукты складывались в зависимости от конкретных условий социалистического строительства, исходя из интересов упрочения союза рабочего класса и крестьянства, укрепления и развития колхозного строя, увеличения производства продуктов сельского хозяйства и удовлетворения растущих потребностей населения в продовольствии и промышленности — в сырье.

При существующей в настоящее время системе заготовок складывались определенные формы взаимоотношений государства с колхозами. Государство обслуживало колхозы через МТС, обрабатывая тракторами и другими машинами колхозную землю. В свою очередь, колхозы вместе с совхозами обеспечивают потребности страны в сельскохозяйственных продуктах. При этом значительная часть сельскохозяйственных про-

дуктов поступала через машинно-тракторные станции в виде натуральной оплаты за работы МТС. Достаточно сказать, например, что ежегодно только одного зерна в порядке натуроплаты поступало около миллиарда пудов.

В связи с проводимыми мероприятиями по дальнейшему укреплению колхозного строя и реорганизации МТС в сельском хозяйстве созданы новые условия, которые требуют изменить систему заготовок сельскохозяйственных продуктов. Сейчас нет необходимости сохранять действующий порядок заготовок сельскохозяйственных продуктов по обязательным поставкам и натуроплате за работы МТС. Поэтому в настоящее время целесообразно перейти к единой форме государственных заготовок — к закупкам сельскохозяйственных продуктов. Разумеется, что форма заготовок, какой бы она ни была совершенной, сама по себе не может решить задачи обеспечения страны необходимым количеством сельскохозяйственных продуктов. Заготовки зависят исключительно от уровня производства: чем больше будет произведено продуктов, тем больше их может закупить государство. При всем этом система заготовок должна гарантировать поступление государству необходимого количества сельскохозяйственных продуктов для удовлетворения потребностей страны в продовольствии и сырье. Планы заготовок сельскохозяйственных продуктов целесообразно устанавливать для республик, краев, областей, колхозов и совхозов на ряд лет. Однако годовые планы заготовок могут и корректироваться в сторону увеличения в зависимости от условий года и урожая тех или иных культур.

Проведение в жизнь мероприятий, выработанных партией и правительством по дальнейшему укреплению колхозного строя, созданию условий для резкого увеличения производства зерна и других продуктов. Теперь у нас имеются все возможности для того, чтобы колхозы, располагая собственными современными техникой, лучше использовали ее, быстро развивали свою экономику. Следовательно, на год в год будет расти количество производимых колхозами продуктов. Независимо от времени, когда будут в полной мере обеспечены растущие потребности страны во всех сельскохозяйственных продуктах и сырье, вполне достаточные резервы. У государства появится возможность покупать зерно, мясо и другие продукты в тех районах, где они дешевле, потому что себестоимость их ниже. Тогда создадутся условия для еще более широкой специализации сельского хозяйства, более широкого внедрения в лучшее использование техники, повышения производительности труда и на этой основе снижения издержек производства на единицу продукции. Чем больше будет продуктов, тем они будут дешевле, тем лучше будет жить народ, тем полнее он почувствует те блага, которые несет ему коммунистическое общество.

Важное значение в деле увеличения производства и заготовок сельскохозяйственных продуктов имеют экономически обоснованные цены на сельскохозяйственные продукты, заготавливаемые в колхозах.

При определении уровня новых заготовительных цен должна учитываться необходимость возмещения затрат колхозов, исходя из средних зональных условий производства, роста производительности труда, снижения себестоимости продукции и создания необходимых накоплений для расширения социалистического воспроизводства.

Устанавливаемые цены должны быть стабильными, и полными. Они должны быть стабильными в том смысле, что при нормально сложившейся урожайности цены не должны меняться, но бывают резкие отклонения в ту или другую сторону, бывают или исключительно благоприятные, или весьма неблагоприятные условия для урожая, в то время как заготовительные цены устанавливаются, исходя из средних многолетних данных. Следовательно, они должны корректироваться в ту или другую сторону в зависимости от условий года. Если этого не учитывать, то тогда в благоприятный год колхозы будут иметь очень большие доходы при тех же затратах, которые они имеют при среднем урожае, это было бы для государства очень накладно.

С другой стороны, когда при засухе собирается низкий урожай и, следовательно, он не оправдывает издержек, колхозы могут серьезно пострадать, если государство им не окажет помощи в виде повышенной цены, или путем выдачи ссуды семян и даже продовольствия. Вот почему необходимо не только стабильность, но и полнота цены на сельскохозяйственные продукты.

Партия и правительство стремятся сделать все необходимое, чтобы доходы колхозов систематически росли, чтобы колхозы развивались, расширяли производство и укрепляли свое общественное хозяйство. Новые заготовительные цены будут способствовать повышению материальной заинтересованности колхозов и колхозников в увеличении производства продукции земледелия и животноводства. Однако дальнейший рост доходов колхозов должен идти за счет резкого увеличения валовой и товарной продукции, снижения затрат труда в средства на единицу продукции. Это позволит в последующем

увеличить доходы колхозов и вместе с тем снизить заготовительные цены и таким путем создавать условия для снижения государственных розничных цен, увеличению покупательной способности населения и дальнейшему повышению материального благосостояния советского народа.

Пленум Центрального Комитета КПСС постановляет:

1. Признать целесообразным отменить, начиная с 1958 года, обязательные поставки колхозами сельскохозяйственных продуктов государству и натуральную оплату за работы, выполняемые машинно-тракторными, ремонтно-техническими и специализированными станциями в колхозах.

Государственные заготовки сельскохозяйственных продуктов в колхозах проводить, начиная с 1958 года, в порядке закупок. Для более правильного определения степени участия колхозов в снабжении государства сельскохозяйственными продуктами и в дальнейшем придерживаться поговорного принципа исчисления объема государственных заготовок основных продуктов, в частности зерна, картофеля, мяса, молока, шерсти и яиц, по еще более дифференцированному порядку этих продуктов колхозами и соответствии с определяющейся специализацией сельскохозяйственного производства.

2. Одобрить разработанные Президиумом ЦК КПСС и Советом Министров СССР и внесенные в доклад товарища Хрущева Н. С. предложения о новом порядке, ценах и условиях заготовок сельскохозяйственных продуктов.

3. Считать необходимым сменить с колхозов всю числящуюся за ними задолженность прошлых лет по обязательным поставкам, контрактации и натуральной оплате за работы машинно-тракторных и специализированных станций.

4. Отметить, что затраты заготовительных организаций при заготовках сельскохозяйственных продуктов продолжают оставаться еще высокими; допускаются большие потери и орча сельскохозяйственных продуктов, потери живого веса скота и птицы, нерациональные перевозки, что наносит большой ущерб государству.

Высоки еще также затраты на переработку сельскохозяйственной продукции на промышленных предприятиях и издержки обращения заготовительных и торговых организаций.

Пленум ЦК КПСС считает, что уменьшение заготовительных расходов сельскохозяйственной продукции должно стать важнейшей задачей всех местных партийных, советских и заготовительных организаций. Необходимо принять меры к дальнейшему улучшению работы заготовительных организаций, сокращению издержек в заготовительных, сбытовых и торговых организациях, укреплению ответственности в заготовках, хранении, переработке и реализации сельскохозяйственной продукции, обеспечению резкого сокращения затрат, полную сохранность заготовленной продукции, не допускав потерь и снижения качества продукции.

5. Обязать партийные, советские, профсоюзные и комсомольские организации широко разъяснить колхозникам и колхозникам, работникам РТС, МТС и совхозов, всем трудящимся исключительное значение намеченных мероприятий для дальнейшего укрепления колхозного строя, роста производства сельскохозяйственных продуктов и повышения материального благосостояния трудящихся города и деревни.

Партийные организации, советские и сельскохозяйственные органы должны сосредоточить сейчас усилия на обеспечении дальнейшего роста производства продуктов земледелия и животноводства в колхозах и совхозах, добиться безусловного выполнения каждым колхозом и совхозом, районом, областью, краем и республикой государственных планов и принятых на 1958 год социалистических обязательств по производству и сдаче государству сельскохозяйственных продуктов.

6. Пленум ЦК КПСС считает, что отмена обязательных поставок и натуральной оплаты за работы МТС, введение нового порядка и условий заготовок сельскохозяйственных продуктов будут способствовать дальнейшему развитию инициативы колхозов и колхозников в наиболее эффективном использовании земли, техники, повышении производительности труда и увеличении выхода валовой и товарной продукции на 100 гектарах сельскохозяйственных угодий, снижению себестоимости продукции в колхозах. Это улучшит обеспечение страны необходимым количеством продовольствия для населения и сырья для промышленности и создаст возможность для дальнейшего снижения заготовительных цен на сельскохозяйственные продукты и государственных розничных цен на товары народного потребления.

Пленум Центрального Комитета КПСС выражает уверенность, что выработанные мероприятия по изменению порядка, цен и условий заготовок сельскохозяйственных продуктов встретят одобрение всего советского народа и будут способствовать быстрому росту экономики страны и подъему благосостояния трудящихся, дальнейшему укреплению союза рабочего класса и крестьянства — незыблемой основы успешного строительства коммунистического общества в нашей стране.

